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Niederschrift 
 
 

über die Mitgliederversammlung des 
TuS Holtenau von 1909 e.V. 

Donnerstag, den 26. August 2021, im Vereinsheim 
 
 
 

Beginn: 19.30 Uhr        Ende: 21:51 Uhr 
 
 

T A G E S O R D N U N G 
 
1. Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

2. Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 

3. Genehmigung der Tagesordnung 

4. Genehmigung der Niederschrift vom 14. März 2019 
(Veröffentlicht in der Vereinszeitung Nr. 2 Juni 2049, S. 7-19) 

5. Ehrungen 

6. Berichte  

a) des Vorsitzenden 
b) der Vorstandsmitglieder und der Sparten 
c) Kassenbericht 

7. Bericht der Kassenprüfer 

8. Genehmigung der Jahresrechnungen 2019/2020 

9. Entlastung 

a) des Kassenwartes 

b) des Vorstandes 

10. Wahlen und Bestätigungen laut Satzung § 13, Abs. 3:  

a) 1. Vorsitzende/r (MGV 2022) 

b) Stellvertr. Vorsitzende/r (MGV 2023) 

c) Stellvertr. Vorsitzende/r (MGV 2022) 

d) Kassenwart/in (MGV 2023) 

e) Sportwart/in (MGV 2023) 

f) Pressewart/in (MGV 2022) 

h) EDV-Beauftragte/r (MGV 2023) 

i) Seniorenbeauftragte/r (MGV 2022) 

- Vorschlag für den 2. Kassenprüfer/in 

11. Genehmigung des Haushaltsplanes 2021 

12. Anträge (Anträge sind gemäß §12 Absatz 3 der Satzung mindestens 7 Tage vor der 
Mitgliederversammlung schriftlich beim Vorstand einzureichen).  
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13. Anträge des Vorstandes zur Satzungsänderung 
a) Antrag des Vorstandes auf Ergänzung der Satzung zu § 12 

Mitgliederversammlung 

Es wird folgender Absatz 13 ergänzt: 

(13) Präsenzversammlungen/ Online-Versammlungen 

(1) Mitgliederversammlungen werden grundsätzlich als 

Präsenzversammlungen durchgeführt. In geeigneten Fällen ist auch die 

Durchführung in Form einer Online-Versammlung (Virtuelle 

Mitgliederversammlung) möglich. Dabei ist eine gleichzeitige 

Stimmabgabe der Teilnehmer nicht erforderlich. Die Entscheidung über 

die Art der Mitgliederversammlung trifft der Vorstand. 

(2) Für den Ablauf und Durchführung der Online-Versammlung gelten genau 

die gleichen Bestimmungen, wie sie in der Satzung für eine 

Präsenzversammlung festgelegt sind. 

(3) Die Mitglieder erhalten einmalige, nur zur Teilnahme an der Online-

Versammlung vergebene Zugangsdaten per E-Mail spätestens drei 

Stunden vor Beginn der Versammlung. Mitglieder, die keine E-Mail-

Adresse haben, erhalten die Zugangsdaten rechtzeitig per Post mit einem 

spätestens zwei Tage vor der Versammlung aufgegebenen Brief. Die 

Mitglieder sind verpflichtet, die Zugangsdaten keinem Dritten zugänglich 

zu machen und streng unter Verschluss zu halten.  

b) Antrag des Vorstandes auf Ergänzung der Satzung zu § 18 

Spartenversammlung 

       Es wird folgender Absatz 3a ergänzt: 

(3a) Präsenzversammlungen/ Online-Versammlungen 

(1) Spartenversammlungen werden grundsätzlich als 

Präsenzversammlungen durchgeführt. In geeigneten Fällen ist auch die 

Durchführung in Form einer Online-Versammlung (Virtuelle 

Spartenversammlung) möglich. Dabei ist eine gleichzeitige Stimmabgabe 

der Teilnehmer nicht erforderlich. Die Entscheidung über die Art der 

Spartenversammlung trifft der Spartenleiter. 

(2) Für den Ablauf und Durchführung der Online-Versammlung gelten genau 

die gleichen Bestimmungen, wie sie in der Satzung für eine 

Präsenzversammlung festgelegt sind. 

(3) Die Mitglieder erhalten einmalige, nur zur Teilnahme an der Online-

Versammlung vergebene Zugangsdaten per E-Mail spätestens drei 

Stunden vor Beginn der Versammlung. Mitglieder, die keine E-Mail-

Adresse haben, erhalten die Zugangsdaten rechtzeitig per Post mit einem 

spätestens zwei Tage vor der Versammlung aufgegebenen Brief. Die 

Mitglieder sind verpflichtet, die Zugangsdaten keinem Dritten zugänglich 

zu machen und streng unter Verschluss zu halten. 

 
14. Bericht des Datenschutzbeauftragten 

15. Verschiedenes 

 
Es sind die Corona-Vorschriften in der jeweiligen gültigen Fassung zu beachten. 
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Ehrung der Verstorbenen 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gedenkt die Versammlung der im letzten Jahr verstorbenen 
Mitglieder. Vorsitzender Holger Schwarzenberg nennt stellvertretend Lorenz Christensen. Die 
Anwesenden erheben sich zu Ehren der Verstorbenen von ihren Plätzen. 
 

1.  Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
 
Der Vorsitzende Holger Schwarzenberg eröffnet die Mitgliederversammlung. 
Er begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass die Versammlung gemäß § 12 
der Satzung ordnungsgemäß und satzungsgemäß einberufen worden ist. 
Hiergegen wird kein Widerspruch erhoben.  
 

 
2. 

  
Feststellung der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
 
Es sind zu Beginn der Versammlung 48 stimmberechtigte Vereinsmitglieder 
anwesend. Zu den Abstimmungen und Wahlen sind 47 stimmberechtigte 
Vereinsmitglieder anwesend. Sie ergeben sich aus der Anwesenheitsliste. Die 
Anwesenheitsliste ist als „Anlage 1“ beigefügt. 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. 
 
 

3.  Genehmigung der Tagesordnung 
 
Der Vorsitzende Holger Schwarzenberg bittet um Genehmigung der 
Tagesordnung.  
 
Beschluss: Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig 
genehmigt. 
 

 
4. 

  
Genehmigung der Niederschrift vom 14. März 2019 
 
Die Niederschrift ist auf der Internetseite des TuS Holtenau von 1909 e.V. für 
alle lesbar abgelegt und wurde im Vereinsheim ausgehängt. Außerdem ist die 
Niederschrift in der Vereinszeitung abgedruckt worden und lag in der 
Geschäftsstelle zur Einsicht aus. 
 
Beschluss: Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
 

 
5. 

  
Ehrungen 
 
Nachfolgend aufgeführter Funktionsträger sowie Ehrenamtlerinnen wurden 
geehrt: 

 Heinz Pottel  
Holger Schwarzenberg, 1. Vorsitzender, zeichnet Heinz Pottel, Mitglied 
seit 1969, aus und verleiht ihm die Ehrenmitgliedschaft im Namen des 
Vorstandes, für seine Verdienste um den Verein – unter anderem 
Spartenleiter Schwimmen von 1973 bis 2002. 
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Der Vorsitzende Holger Schwarzenberg bedankt sich bei den 
Näherinnen für die ehrenamtliche Bereitschaft Stoffmasken – aufgrund 
der Corona-Pandemie – für Mitglieder und externe zu erstellen. Petra 
Schröder, Sylke Herholz und Heidrun Schneider-Voß erhalten je einen 
Präsentkorb. 
 

 
6. 

 
 
 

a) 

 
Berichte 
 
Vorsitzender Holger Schwarzenberg gibt einen Bericht zur allgemeinen Lage 
des Vereins ab. Er dankt den Spartenleitern, Trainern, Übungsleitern. 
 
Er berichtet über die Jahre 2019 und 2020 mit den verschiedensten 
Veranstaltungen, Tagungen, Sitzungen und Widrigkeiten aufgrund der Corona-
Pandemie. 
 
Der Vorsitzende bittet um Fragen aus der Versammlung in Bezug auf seinen 
Bericht. Dieses ist nicht der Fall. 
 
Der Bericht des Vorsitzenden ist der Niederschrift als „Anlage 2“ beigefügt. 
 

  
b) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Der stellvertretende Vorsitzende Gerd Neuner gibt seinen Bericht über die von 
ihm betreuten Sparten für die Jahre 2019 und 2020 ab.  
Der Bericht des stellvertretenden Vorsitzenden ist der Niederschrift als 
„Anlage 3“ beigefügt. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende und EDV-Beauftragte Tobias Dittmann gibt 
seinen Bericht über die von ihm betreuten Sparten für die Jahre 2019 und 2020 
ab. 
Der Bericht des stellvertretenden Vorsitzenden ist der Niederschrift als 
„Anlage 4“ beigefügt. 
 
Der Sportwart Olaf Hohmann gibt seinen Bericht über die Jahre 2019 und 2020 
ab. Er bemängelt das geringe Interesse der Spartenleiter/innen an der 
Sportausschusssitzung.  
Der Bericht des Sportwartes ist der Niederschrift als „Anlage 5“ beigefügt. 

 
Aus der Versammlung kommt von Siegfried Schmitz ein kurzer Bericht über 
das das 30jährige Bestehen des Lauftreffs.  
 
Kassenwart Rainer Thies erläutert die Jahresrechnungen 2019 und 2020.  
Die Jahresrechnungen sind der Niederschrift als „Anlage 6“ und „Anlage 7“ 
beigefügt. 
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7. Bericht der Kassenprüfer 
 
Der Kassenprüfer Nicolai Wree berichtet über die 3 vorgenommenen 
Kassenprüfungen für die Jahre 2019 und 2020. Der Bericht ist dem Protokoll 
als „Anlage 8“ beigefügt. 
  

 
8. 

  
Genehmigung der Jahresrechnungen 2019/2020 
 
Der Kassenprüfer Nicolai Wree bittet um Genehmigung der geprüften 
Jahresrechnungen 2019 und 2020. 
 
Die Jahresrechnungen 2019 und 2020 werden einstimmig genehmigt. 
 
 

9.  Entlastung 
 

 a) des Kassenwartes 
 
Nicolai Wree bittet um Entlastung des Kassenwartes. 
 
Beschluss: Der Kassenwart wird einstimmig entlastet. 
 

  
b) 

 
des Vorstandes 
 
Nicolai Wree dankt dem Vorstand für die geleistete Arbeit und bittet um 
Entlastung. 
 
Beschluss: Der Vorstand wird für 2019 und 2020 einstimmig entlastet. 
 
Nach der Entlastung wurde die Arbeit von Holger Schwarzenberg als 1. 
Vorsitzender (13 Jahre im Amt) und Gerd Neuner als stellvertretender 
Vorsitzender (8 Jahre im Amt) durch eine Laudatio von Tobias Dittmann 
gewürdigt. Beide erhielten jeweils einen Präsentkorb. 
 
Nach der Ehrung der scheidenden Vorstandsmitglieder übernimmt der 
stellvertretende Vorsitzende Tobias Dittmann die Versammlungsführung. 
 

 
10. 

  
Wahlen und Bestätigungen laut Satzung § 13, Absatz 3 
 
Da sich beim ersten Wahlaufruf kein Versammlungsmitglied zur Wahl als 1. 
Vorsitzenden gestellt hat, bittet der Vorstand um eine Sitzungspause. Nach der 
Pause gibt Tobias Dittmann bekannt, dass er sich zur Wahl stellt. 
 

 a) 
 
 

b) 

1. Vorsitzender Tobias Dittmann (MGV 2022) 
Beschluss: Neuwahl einstimmig 
 
Stellvertretende Vorsitzende Inga Bildt (MGV 2023) 
Beschluss: Neuwahl einstimmig 
 
 



 

Seite 6 von 7 

 c) Stellvertretende Vorsitzende Petra Währer (MGV 2022) 
Beschluss: Neuwahl einstimmig 
 

 d) Kassenwart Rainer Thies (MGV 2023) 
Beschluss: Wiederwahl einstimmig 

  
e) 

 
Sportwart Olaf Hohmann (MGV 2023) 
Beschluss: Wiederwahl einstimmig 

  
f) 
 
 

h) 

 
Pressewart/in (MGV 2022) 
N.N. – Aus der Versammlung stellt sich niemand zur Wahl. 
 
EDV-Beauftragter Tobias Dittmann (MGV 2023) 
Beschluss: Wiederwahl einstimmig  

   
 i) Seniorenbeauftragter Winfried Harms (MGV 2022) 

Beschluss: Wiederwahl einstimmig  
 

  Kassenprüferin Romy Graumann (MGV 2023) 
Beschluss: Neuwahl einstimmig 

  
 

 

11. 
 
 
 
 
 
 
 

 Genehmigung des Haushaltsplanes 2021 
 
Rainer Thies erläutert den Wirtschaftsplan für 2021. Der Wirtschaftsplan ist als 
„Anlage 7“ der Niederschrift beigefügt.  
 
Beschluss: Der Haushaltsplan 2021 des TuS Holtenau von 1909 e.V. wird 
einsimmig genehmigt. 
 

 
12. 

  
Anträge 
 

  Es liegen keine Anträge vor. 
 
 

13.   
 
 

Anträge des Vorstandes zur Satzungsänderung 
 
Volkmar Funke regt an, den Briefversand auf länger als 2 Tage festzulegen, 
um eine fristgerechte Zustellung zu garantieren. Außerdem hat er Bedenken 
bezüglich der Formulierung zur „gleichzeitigen Stimmenabgabe“. Es ergibt sich 
eine rege Diskussion in der Versammlung, woraufhin der 1. Vorsitzende Tobias 
Dittmann den Antrag des Vorstandes zurückzieht.  
Linda Tiedemann schlägt vor, den Punkt der Satzungsänderung auf die MGV 
2022 zu vertagen, damit der Antrag eindeutig formuliert in die Einladung zur 
Versammlung aufgenommen werden kann. 
 
 

14.  Bericht Datenschutzbeauftragter 
 
Der Datenschutzbeauftragte Sven Dibbern ist nicht anwesend. Der 1. 
Vorsitzende Tobias Dittmann gibt einen kurzen Bericht aus der Arbeit des 
Datenschutzbeauftragten. 
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15.  Verschiedenes 
 
Der ausgeschiedene stellvertretende Vorsitzende Gerd Neuner bedankt sich 
für 8 Jahre Vertrauen. Er wird weiterhin für die Unterstützung bei 
Projektanträgen zur Verfügung stehen. 
 
Der 1. Vorsitzende Tobias Dittmann stellt an die Versammlung den Antrag auf 
Ehrenmitgliedschaft für Holger Schwarzenberg und Gerd Neuner. 
 
Beschluss: Die Ehrenmitgliedschaft für Holger Schwarzenberg und für 
Gerd Neuner wird einstimmig genehmig. 
 
 

 
Tobias Dittmann schließt die Versammlung um 21:51 Uhr. 
 
 
Protokoll aufgestellt, 30.08.2021 
 
 
Versammlungsleiter   Versammlungleiter 
bis zur Entlastung des  ab der Entlastung des 
Vorstandes    Vorstandes 
 
 
 
Holger Schwarzenberg  Tobias Dittmann 
 
 
 
 
Protokollführerin   Protokollführerin 
 
 
 
Gaby Schulz    Birte Buchweitz  


